

## Культурная среда

40 лет назад в дом № 31 на улице Ленина в Липецке переехал богатый новосел. Сотни коробок, ящиков, стеллажи и шкафы – понадобилось несколько дней, чтобы разгрузить всё это добро. И было в этих коробках самое главное по тем временам богатство – книги! Но принадлежали они не одному человеку, а целой библиотеке. Сейчас она именуется Библиотечно-информационным центром имени Петра Ивановича Бартенева и является подразделением Центральной библиотечной системы города Липецка.

По официальным данным, эта библиотека существует с 1961 года. Хотя, по воспоминаниям ветеранов, она была открыта приблизительно в 1959 году и находилась в маленьком полуподвальном помещении на улице Студеновской. Судя по их рассказам, библиотека была небольшой. Книжный фонд составлял порядка трех с половиной тысяч экземпляров, количество читателей – 400 человек. Первой заведующей была Зоя Щетинина (отчество неизвестно). Потом библиотекой заведовала Валентина Сергеевна Ситникова, затем Тамара Ильинична Жулькова.

### БЫЛО НЕПРОСТО

В 1962 году библиотеку с улицы Студеновской перевели в полуподвал жилого дома № 53 на улице Ленина. Библиотека занимала две комнаты без окон и отопления. В первой комнате находился книжный фонд в 10 тысяч книг. Разместить полностью фонд было невозможно, и половина книг, связанных в пачки, лежала поверх стеллажей. Условия были настолько стесненными, что у читателей не было возможности посидеть и почитать газеты и журналы.

В 1966 году заведующей стала Александра Семеновна Будильна. Тогда же библиотека вошла в состав Централизованной библиотечной системы города Липецка. В библиотеке работало всего три человека, но, несмотря на это, они вели большую массовую работу с педагогическими и ученическими коллективами школ.

На предприятиях района работали библиотеки-передвижки: на фабрике головных уборов, в крупных магазинах, на хлебозаводе, в горгазе. В помещении самой библиотеки была теснота, стены с плесенью и вечная сырость. Однако читателей это не отпугивало, ведь и других библиотек в этом районе не было. Особо они любили работника читального зала Веру Петровну Рыбину.

С 1968 году библиотеку возглавила Майя Семеновна Казарская. Вся тяжесть перестройки библиотечного дела и вхождения ее в централизованную систему легла на ее плечи.

В 1969 году часть улицы Ленина от дома № 51 в сторону Сокола была переименована, и библиотека снова оказалась территориально на улице Студеновской. С годами увеличивался книжный фонд, росло число читателей. В 1975 году заведующей стала Любовь Ивановна Завадская – прекрасный специалист, неравнодушный человек.

Читатели любили свою би-

блиотеку, писали письма в газету «Ленинское знамя» с просьбой перевести ее в более приспособленное помещение. Многие из них остались верными друзьями и читателями библиотеки и сегодня.

Впервые в городе библиотека получила отдельное, специально построенное, просторное помещение площадью почти 500 квадратных метров. И с тех пор стала центром притяжения для сотен людей не только этого района, но и со всего города.

Шли годы, менялись сотрудники. Татьяна Николаевна помнит всех по именам и рассказывала

### ИМЕНИ БАРТЕНЕВА

В библиотечном центре с 2013 года существует первый в России музей Петра Ивановича Бартенева, установлен его бюст работы липецкого скульптора Валентина Челядина, размещены документы, книги, картины. В музее проводятся групповые и индивидуальные экскурсии, тематические мероприятия по истории Отечества и Липецкого края, литературному краеведению.

Гордостью библиотеки являются любительские объединения со славной историей, традициями, популярные в городе. Это клуб ДИВО (Дискуссии, Интересы, Встречи, Общение), клуб интересных встреч и общения ветеранов СРЕДА, литературная гостиная СТИХИЯ, Салон искусств «Экслибрис».

Универсальный фонд, а это не только книги, но и периодика, компакт-диски, составляет сегодня более 52 тысяч экземпляров, в том числе для детей почти 25 тысяч. Имеется копировальная и компьютерная техника, Интернет, доступ к базе данных СПС «Консультант+», ресурсам электронных библиотек ЛитРес, НЭБ, электронным базам данных, в том числе электронному каталогу. Работает система автоматизации ИРБИС, оказываются электронные услуги, например, онлайн-бронирование книг, информирование удаленных пользователей и так далее. Оказывается консультационная и практическая помощь пользователям в поиске информации, в том числе в локальных и онлайн-электронных ресурсах. Проходят культурно-просветительские мероприятия, книжные и художественные выставки. Работают читательская творческая мастерская «Карандаш и Самоделкин», мастерская литературного творчества «Верхний парк» и другое.

«Бартеневка» ежегодно занимает почетные места в городском смотре-конкурсе по героико-патриотическому воспитанию, неоднократно была победителем в областном конкурсе «Библиотеки Липецкой области и правовое просвещение избирателей», победитель в областном конкурсе «Библиотека года» и так далее. Сотрудники БИЦ неоднократно были победителями в конкурсе профессионального мастерства ЦБС.

Библиотека имеет множество грамот и благодарностей от общественных и других организаций города, а ее руководитель Татьяна Николаевна не раз была отмечена высокими наградами. Среди них, например, Почетная грамота Министерства культуры РФ и Российской профсоюза работников культуры, памятный знак «За заслуги перед городом Липецком», занесение на Доску почета «Трудовая слава города Липецка».

Андрей МАРКОВ.

# КНИГИ – НЕ ДЕНЬГИ, ИНФЛЯЦИИ НЕ БОЯТСЯ



### СВЕЛА СУДЬБА

Татьяна Николаевна Давуренская стала заведующей этой библиотекой в 1996 году. С 2009 года это Библиотечно-информационный центр имени Бартенева, образованный в результате слияния детской библиотеки № 15, библиотеки для взрослых № 5 и открытия зала компьютерных технологий. Так сложилось, что в Липецк Татьяна попала по распределению после окончания Тамбовского института культуры в 1978 году. Как молодой специалист пришла работать старшим библиотекарем читального зала Межрайонной библиотеки, где директором была Евгения Сильвестровна Мильчакова.

Путь в профессию начался именно под ее руководством. И вот спустя много лет судьба снова свела их в библиотеке № 5. Евгения Сильвестровна работала исполняющей обязан-

мию о них с огромным теплом и благодарностью.

Несколько слов о детской библиотеке – филиале № 15. Переведена она на улицу Ленина в 1991 году с улицы Титова. Заведующей тогда была Ольга Ивановна Будюнина. Ольге Ивановне удалось создать замечательный читательский актив. Был создан клуб «Почемучка». Реализовывались программы «Библиотека – центр творческого развития ребенка» и «Мир глазами искусства» (программа по эстетическому воспитанию). Проводились театрализованные праздники и утренники. И хотя те дети выросли, некоторые из них до сих пор друзья и помощники библиотеки.

Татьяна Николаевна говорит, что все эти годы в библиотеке трудались неравнодушные, отзывчивые, добрые люди. Она любит их и гордится своим коллективом.